
Krízis idején az ember hajlamos elgon-
dolkodni a megszokott dolgok értelmén.
Így van ez nem csak az emberrel, hanem
egy egész ország gazdaságával is. A mé-
dia hetek óta ontja a borúlátó híreket. Zu-
hanó tõzsdeindexek, bankmentõ csoma-
gok, gyárbezárások, tervezett beruházá-
sok elhalasztása, elbocsátások, egyre apa-
dó pénztárcák, no és válaszul egyre inten-
zívebb állami szerepvállalás. Egy neves
nemzetközi versenyjogi konferencián
több nyugati ország versenyhivatali elnö-
ke is elismerte, hogy vannak idõszakok,
amikor az embereket hidegen hagyja a
gazdasági verseny léte vagy nem léte, he-
lyette olyan fontosabb kérdések kerülnek
elõtérbe, mint a munkahely megõrzése,
vagy az emelkedõ energiaárak. Másként
fogalmazva: a produktum számít, nem az
a módszer, amivel elérjük azt. Ezzel azt hi-
szem, a legtöbben ugyanígy vagyunk. A
GVH antitröszt alapelvei is rögzítik, hogy a
verseny a piacgazdaság motorja, ugyan-
akkor nem egy misztikus öncél, hanem
egy eszköz. Éppen annak a legjobb eszkö-
ze, hogy a társadalom, az egyes emberek
gazdasági szükségleteit tartósan, hosz-
szabb távon, a legjobb ár/érték arány mel-
lett kielégítsük. És itt van némi probléma.
Az idõ. Az állam által meghatározott kere-
teken belül hömpölygõ piaci verseny fo-
lyama ugyanis van, hogy nem azonnal, ha-
nem hosszabb idõtávon hozza az eredmé-

nyeket. A piac öngyógyító folyamata né-
ha több idõt vesz igénybe és nagyobb át-
meneti fájdalommal jár, mint egy gyors
állami mûtét. A politikusok, a napról nap-
ra élõ emberek mindig azonnal szeretnék
a verseny gyümölcseit leszakítani. Elmé-
letben jót tesznek a versenynek az átme-
netileg létezõ magas árak, ha innovációra,
új belépésre ösztönöznek – addig azon-
ban valakinek meg kell fizetni a verseny-
ben éppen nyertes vállalat jutalmát, az
extraprofitot. Gazdasági válság esetén is a
rövid távú tûzoltóeszközök diadalmas-
kodnak. Fontos azonban úgy oltani a tûz-
vészt, hogy utána ne csak hamu és füst
maradjon, hanem meleget adó láng is.
Nem szabad, hogy a mára koncentráló be-
avatkozás leállítsa azt a bizonyos motort. 

A pénzügyi válság esetén a legké-
zenfekvõbb állami reakció mentõövet
dobni a pórult járt bankoknak. Megmen-
teni azokat, akik valamilyen okból kifolyó-
lag rossz döntéseket hoztak. Nem árt
azonban szem elõtt tartani: a gazdasági
verseny azért kényszeríti ki a legjobb tel-
jesítményt a piaci szereplõkbõl, mert tud-
ják, hogy rossz döntéseik eredményeként
csõdbe mehetnek. El kell, hogy hagyják a
piacot – hogy aztán a tõke új, társadalmi-
lag hasznosabb utakat keressen magának
a gazdaság berkeiben. Ha ezt az alaptör-
vényt kiiktatjuk, lassulni fog a motor zaka-
tolása. 

Nem véletlen, hogy az Európai Unió kö-
zös piacán folyó verseny felett õrködõ Bi-
zottság rendkívül gyorsan reagált a pénz-
ügyi válság elsõ híreire. Világossá tették,
hogy az állami támogatások szigorú ver-
senyjogi ellenõrzésén nincs ok lazítani. A
válságok jönnek-mennek, a piac alaptör-
vényeit nem szabad felrúgni. A tagál-
lamoknak címzett októberi közlemény ki-
fejti, hogy az általános szabályok kereté-
ben hogyan, milyen feltételekkel lehet a
versenyt a legkevésbé torzító módon tá-
mogatást nyújtani a pénzintézeteknek. Az
elvárásoknak megfelelõ tõkeemelés, ga-
ranciavállalás akár 24 órán belül is áldást
kaphat Brüsszelbõl. Ehhez ügyelni kell ar-
ra, hogy az állami intézkedés ne hozza
kedvezõbb helyzetbe a hazai tulajdonú
bankokat, a támogatás a krízishez igazo-
dóan csak korlátozott ideig tarthat és mér-
téke arányos legyen a problémával. Nem
szabad megengedni, hogy a pénzintézet,
illetve részvényesei a támogatás révén
jussanak nem várt haszonhoz. Fontos az
is, hogy a támogatást kérõ banknak is ál-
dozatokat kell hozni, pénzügyi válság ide-
jén sincs ingyen ebéd.

A Versenytükör idei utolsó számában e
nehéz õszi hónapok hazai és nemzetközi
versenyjogi eseményeivel ismertetjük
meg a Kedves Olvasót. A szûkebb értelem-
ben vett versenyjog mellett közösségi ál-
lami támogatási témának is teret enge-
dünk. Új rovatot is nyitunk: a GVH számára
ismert, a piaci szereplõknek orientációs
pontul szolgáló vállalati „best practice”-
eket ismertetünk. 

Kívánok mindannyiuknak jó olvasást,
no és szeretetteljes ünnepeket és sikeres
új évet!
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